
  2شناسي  زيست

كنند كه با شرايط پوسـت از جملـه    مي  هايي زندگي در سطح پوست ما ميكروب ـ» 4«گزينه  -1
بيمـاري زا جلـوگيري     هـاي  هـا از تكثيـر ميكـروب    اند اين ميكروب اسيدي بودن سازش يافته

  و  شـوند. عـرق بـه واسـطه نمـك      ها پيـروز مـي   كنند چون در رقابت براي كسب غذا بر آن مي
شـود.   زا مـي  هاي بيماري مي كه دارد باعث حفاظت دربرابر ورود ميكروبيزليزو  مآنزي همچنين

انـد   هاي مـرده  آن ياخته ترين پوششي است كه خارجي پوست شامل چندلايه ياخته بيروني  لايه
كنند. موهاي زائـد   اند را از بدن دور مي آن چسبيده به هايي كه ريزند و ميكروب به تدريج مي كه

 ها ندارند. بدن نقشي در ايجاد حفاظت دربرابر ورود ميكروب

 )  اول) (آسانگفتار  پنجم ـ (فصل  (كردي) 

هـاي   خوارهـاي شـبيه ياختـه    هـا كـه نـوعي از بيگانـه     هيستامين در ماستوسيت ـ» 4«گزينه  -2
هايي از بدن وجود دارنـد كـه بـا محـيط بيـرون در       ها در بخش اي هستند و همانند آن دارينه

به اين ترتيب غلط  »2«و  »1« گوارش وجود دارند پس گزينه  باط است مثل پوست و لولهارت
  كند پس گزينه هارا زياد مي را گشاد و نفوذپذيري آن  اي است كه رگ هستند. هيستامين ماده

هاي  باشد. گشاد شدن رگ باعث افزايش جريان خون و حضور بيشتر گويچه نيز غلط مي »3«
 متوسط)  دوم) (گفتارپنجم ـ (فصل  (كردي)باشد.  صحيح مي» 4«گزينه شود پس  سفيد مي

غيراختصاصـي نقـش    ها انواع مختلفي دارند. لنفوسيتي را كه در دفـاع  لنفوسيت ـ» 3«گزينه  -3
 آلـوده بـه ويـروس را نـابود     سـرطاني و  هـاي  نامندكـه ياختـه   دارد، ياخته كشنده طبيعي مي

شود، با ترشح پروتئينـي بـه نـام     ه سرطاني متصل ميطبيعي، به ياخت  هكنند.ياخته كشند مي
باعث مـرگ   كند.سپس باواردكردن آنزيمي به درون ياخته، مي پرفورين منفذي در غشا ايجاد

داردكه درصورت اجـراي آن،ياختـه    اي وجود ها،برنامه درياخته شود ياخته مي  ريزي شده برنامه
 )  دوم) (آسانگفتار  پنجم ـ(فصل  (كردي)نامند.  يريزي شده م برنامه ميرد. اين نوع مرگ را مرگ مي

هاي سـفيد توانـايي خـروج از     باشند. تمام گويچه نادرست مي  »د «و   »ج«موارد  ـ» 3«گزينه  -4
هـا هسـتند كـه مطـابق      خون و انجام دياپدز را دارند. نيروهاي واكنش سريع همان نوتروفيـل 

خـون   هايي هستند كه از ها مونوسيت ند. درشت خواردار هسته سه قسمتي 68  صفحه 5شكل 
شوند و ماده ضدانعقاد هپـارين و   مي  دندريتي  هاي خوار يا ياخته خارج شده و تبديل به درشت

وجـود دارد   زا هسـتند  مواد حساسـيت   به  ها كه مسئول پاسخ هيستامين در بازوفيل  همچنين
در دفاع اختصاصـي و هـم    هايي هستند كه هم ها ياخته باشد. لنفوسيت نادرست مي »ج«پس 

 باشد.  نيز نادرست مي »د«غيراختصاصي نقش دارند پس مورد 

   متوسط)گفتار دوم) ( پنجم ـ(كردي) (فصل 

و استفاده   هاي خوني آلوده جنسي،خون و فرآورده  از طريق رابطه HIVويروس  ـ» 4«گزينه  -5
شته باشد مثل استفاده از تيـغ  اي كه به خون آلوده به ويروش آغ  از هر نوع اشياي تيز و برنده

و همچنـين از طريـق     گوش بـا سـوزن مشـترك    يا سرنگ مشترك و خالكوبي و سوراخ كردن
توانـد در جريـان بـارداري،     مـي . سـت ا HIV شود. مادري كه آلوده به مايعات بدن منتقل مي

ت، روبوسي، نيش حشـرا  زايمان و شيردهي، ويروس را به فرزند خود منتقل كند. دست دادن،
 بيني، بـزاق، خلـط،   كند. انتقال ويروس از طريق ترشحات غذا، اين ويروس رامنتقل نمي آب و

 ايـدز  بـراي  قطعـي مدفوع ثابت نشده است. تـاكنون درمـاني    عرق و اشك، يا از طريق ادرار و

. بهتـرين راه مقابلـه بـا آن،پيشـگيري وافـزايش آگـاهي عمـومي اسـت         يافت نشـده اسـت و  

   )سوم) (آسانگفتار  پنجم ـ (كردي)(فصل 

توانسـته پـادگن    هاي مختلف،آن لنفوسيتي كه اگيرندهب B هاي ازميان لنفوسيتـ   »3«گزينه  -6
را پديد  ساز (پلاسموسيت) هايي به نام پادتن و ياخته راشناسايي كند به سرعت تكثيرمي شود

اي، خون و لنف  كند. پادتن همراه مايعات بين ياخته ساز پادتن ترشح مي آورد ياخته پادتن مي
اثر  آن را نابود، يا بي كرد هاي محلول برخورد آيد و هرجا با ميكروب يا پادگن به گردش در مي

چسـباندن   سازي،به هم ها با سه مكانيسم خنثي پادتن 73در صفحه  14كند براساس شكل  مي
ــادگن ميكــروب ــه  ها،رســوب دادن پ ــزايش بيگان ــول باعــث اف شــوند.  خــواري مــي هــاي محل

شــود و  ترشــح مــي Tي لنفوســيت هــا طبيعــي وكشــنده  دو از ياختــه هــاي نــوع رفــروناينت
هـاي   عليـه ياختـه   كند. اين نوع اينترفـرون نقـش مهمـي در مبـارزه     خوارها را فعال مي درشت

شـود.   از ايجـاد لختـه مـي     موجب جلـوگيري   و  ماده ضد انعقاد است سرطاني دارد هپارين يك
شـود. بـه ايـن     ديده رهـا مـي   هاي آسيب التهاب از ماستوسيتاي است كه در  هيستامين ماده
شـود   خوناب بيشتري ترشح مي شوند و هاي سفيد بيشتري به موضع هدايت مي ترتيب، گويچه

 متوسط)  ) (تركيبيپنجم ـ (فصل  (كردي). شود و بنابراين موجب تشديد التهاب مي

دهنـد.   رخ مـي   فيز پيشـين از طريـق تحريـك هيپـو    »3«و » 2«و  »1«گزينه  ـ » 4«گزينه  -7
هـاي اسـتخواني بـا     افزايش قد تا قبل از بسته شدن صفحه رشد از طريـق جـايگزيني ياختـه   

  هورمـون رشـد كـه از هيپـوفيز پيشـين ترشـح        تر به دنبال ترشح هاي غضروفي قديمي ياخته

 قرارگيري فـرد  دهد. سركوب سيستم ايمني به دنبال ترشح كورتيزول پس از شود، رخ مي مي

كننده غده فوق كليـه نيـز از هيپـوفيز     هاي تحريك دهد. هورمون تنش طولاني رخ مي  در يك
از طريـق ترشـح    گيرد. توليد شير در غدد شيري به دنبـال تولـد نـوزاد نيـز      پيشين منشا مي
شود. امـا ترشـح هورمـون ضـد      ترشح مي دهد كه آن هم از هيپوفيز پيشين پرولاكتين رخ مي
ــه ــ ادراري از ياختـ ــالاموس و هـ ــبي هيپوتـ ــين رخ   اي عصـ ــوفيز پسـ ــره آن در هيپـ ذخيـ

 متوسط)  گفتار دوم) ( چهارم ـ(كردي)(فصل .دهد مي

در پاسخ به افـزايش گلـوكز خـون انسـولين موجـب ذخيـره گليكـوژن در كبـد         ـ » 1«گزينه -8
هـاي   نوعي بيماري خود ايمني است و دستگاه ايمني به اشتباه سلول شود. ديابت نوع يك مي

سد دفاعي بدن پوسـت   ) اولين»2«(نادرستي گزينه  برد زاير لانگرهانس را از بين ميخودي ج
) بـا  »3«(نادرسـتي گزينـه   . هاي پوششي تشـكيل شـده اسـت    باشد كه از چند لايه سلول مي

 )  »4«شود (نادرستي گزينه  ورزش كردن تارهاي نوع تند به نوع كند تبديل مي

   متوسط))((تركيبي (كردي)

تيموس همـانطور كـه در     دهد. محل غده ترشح تيموسين از غده تيموس رخ مي ـ» 3«گزينه  -9
كتاب درسـي نشـان داده شـده اسـت در قسـمت تحتـاني راه هـوايي و         72صفحه  10شكل 

در مغـز   Bهـاي   در تيموس و لنفوسـيت  Tدرمقابل آن قرار گرفته است. بلوغ لنفوسيت هاي 
 ـ  دهد. غده استخوان رخ مي وزادي و كـودكي فعاليـت بيشـتري دارد و بـه     تيموس در دوران ن

  متوسط)دوم) (گفتار  چهارم ـ(فصل رود.  آن تحليل مي  تدريج با افزايش سن از فعاليت آن كاسته و اندازه

جهت نمو دستگاه عصبي مركـزي لازم   3Tدر دوران جنيني و كودكي هورمون ـ » 1«گزينه  -10
سترون است كه از طريق افزايش وه آلدهاي قسمت قشري غده فوق كلي است. يكي از هورمون

هاي مكمل با قرارگرفتن روي  شود. پروتئين و آب موجب افزايش فشارخون مي بازجذب سديم 
روي سـطح   هاي پاراتيروئيد چهار عـدد و  شود. غده خواري مي ميكروب باعث آسان شدن بيگانه

 ط)  متوسدوم) (گفتار  چهارم ـ(كردي) (فصل  پشتي تيروئيد قرار دارند.

كتـاب   47 صفحه 11باشد. همانطور كه درشكل  صحيح مي »د«و  »الف«موارد  ـ» 1«گزينه  -11
هاي خوني وجود دارد. هر تـار   اي رگ هاي ماهيچه بينيد،درميان تارها ياهمان ياخته درسي مي
اي تشـكيل شـده اسـت كـه بـه شـكل        اي از تعداد زيادي رشته به نام تارچه ماهيچـه  ماهيچه

اي از واحدهاي تكراري به  هاي تارهاي ماهيچه اند. تارچه ول ياخته قرار گرفتهموازي باهم درط
باشد. همانطور  اند پس تعداد ساركومرها در تارها بيشتر از تارچه مي نام ساركومر تشكيل شده

هاي نازكي هسـتند   هاي اكتين رشته كنيد،رشته تاب مشاهده ميك 48فحه ص 12كه درشكل 
انـد و در   و از طرف ديگـر بـه درون سـاركومر كشـيده شـده      zخط كه از يك طرف متصل به 

تـاب درسـي   ك 49فحه ص ـ 15ديگر اكتين قراردارند. همانطور كـه درشـكل     مقابل يك رشته
 هاي ميوزين در تمام طول آن وجود ندارند.  كنيد، سرهاي رشته مشاهده مي

   دشوار)م) (گفتاردوسوم ـ (كردي)(فصل 

ه استخوان ران بافت اسفنجي و در طول استخوان بافت متـراكم يـا   انتهاي برآمد ـ» 4«گزينه  -12
اند كـه بـه    هاورس قرارگرفته  هايي به نام سامانه فشرده قرار دارد. بافت متراكم به صورت واحد

مـاده   هـاي اسـتخواني،   هاي اسـتخواني هسـتند و از ياختـه    مركز از تيغه هاي هم شكل استوانه
 ها و اعصاب درون مجراي مجراي مركـزي هـر سـامانه    د. رگان اي و كلاژن تشكيل شده زمينه

هاي  ها و صفحه كنند بافت اسفنجي از ميله مي قرار دارند و ارتباط بافت زنده را با بيرون برقرار 
هاي خوني و مغـز اسـتخوان وجـود دارد مغـز      ها رگ استخواني تشكيل شده است كه بين آن

مغـز زرد بيشـتر ازچربـي تشـكيل شـده اسـت و        استخوان در دونوع زرد و قرمز وجـود دارد، 
مغـز قرمـز اسـتخوان در بافـت اسـتخواني       كنـد،  هـاي دراز را پرمـي   مجراي مركزي استخوان

 متوسط)  اول) (گفتار وم ـ (كردي)(فصل س .شود اسفنجي ديده مي

شود و  هورمون پاراتيروييدي ميو پاراتيروييد باعث كاهش فقدان   برداشتن غده ـ» 1«گزينه  -13
ي  ر نتيجه عدم تغييرشكل ويتامين دي و عدم افـزايش جـذب كلسـيم از روده تـراكم تـوده     د

چنين پاراتيروييد باعث  يابد. هم كند كاهش مي استخواني مشابه زماني كه فرد به فضا سفر مي
شـود كـه در نبـود آن بازجـذب كلسـيم از كليـه كـاهش         افزايش بازجذب كلسيم دركليه مي

 متوسط)  م) (فصل چهار سوم وبي فصل (تركي (كردي) يابد. مي

پرتوهـاي نـور    بـيش از انـدازه بـزرگ اسـت و      ي چشـم  كـره  بين، درافراد نزديك ـ» 4«گزينه  -14
بيند.  شود و درنتيجه فرد اجسام دوررا واضح نمي متمركز مي  شبكيه چشم  دور درجلوي اجسام

در نتيجه تصوير   شود و نقطه شبكيه متمركز نمي در فرد استيگماتيسم تصوير اجسام روي يك
   متوسط)دوم) (گفتار دوم ـ .(كردي)(فصل شود واضحي روي شبكيه تشكيل نمي

باشـد   باشد. پمپ سديم پتاسيم نوعي پروتيين مي صحيح مي »ج«و  »ب«موارد  ـ» 1«گزينه  -15
و در هر مرتبه فعاليت آن سه يون سديم از ياخته عصـبي خـارج و دو يـون پتاسـيم وارد آن     

) با باز شدن كانال دريچه اي سديم و ورود سديم،بار الكتريكي »الف«ادرستي مورد شود (ن مي
) برجستگي چهارگانـه  »ب«(درستي مورد  شود و بيرون نسبت به درون منفي درون مثبت مي

) هرمقدار الكل »ج«در مغز مياني قرار دارد كه بالاترين قسمت مغز مياني است(درستي مورد 
) بخـش اسـيميك و پاداسـيميك معمـولا (نـه      »د«(نادرستي . دهد مي بدن را تحت تاثير قرار

 متوسط)  ) (تركيبياول ـ (فصل  (كردي) )»ه«(نادرستي مورد . كنند هميشه)برخلاف هم عمل مي

ـ نوتروفيل داراي هسته چنـد قسـمتي اسـت و هماننـد ياختـه كشـنده طبيعـي        » 4«گزينه  -16
 صاصي نقش دارند.) در دفاع غيراخت2(توليدكننده اينترفرون نوع 

  ها: بررسي ساير گزينه

تواند در  هاي خاطره مي دقت كنيد مغز استخوان اندامي لنفي است و تمايز ياخته»: 1«گزينه 
  خود مغز استخوان رخ دهد.

تواننـد باعـث افـزايش نفوذپـذيري      بازوفيل و ماستوسيت با ترشح هيستامين مـي »: 2«گزينه 
  هاي خوني شوند. رگ

  سازي ميكروب نقش ندارد. يوفيل و ائوزينوفيل در خنثباز»: 3«گزينه 

  )دشواردوم) (گفتار  پنجم ـفصل ) ( 1400كنكور(



 شود. اي، ماده حساس به نور كمتري يافت مي ـ در گيرنده مخروطي نسبت به استوانه» 1«گزينه  - 17

  ها: بررسي ساير گزينه

  اشند.ب در هر دو ماده حساس به نور در مجاورت هسته نمي»: 2«گزينه 

  در هردو در يك انتهاي ياخته قرار دارند.»: 3«گزينه 

  شود. ماده حساس به نور تجزيه ميدر زمان نور زياد، در گيرنده مخروطي، »: 4«گزينه 

  دوم) (متوسط)گفتار  دوم ـفصل ) (با تغيير 1400كنكور(

ز ساير تارهاست. ـ در تارهاي قرمز (كند) مقدار ميوگلوبين (رنگدانه قرمز) بيشتر ا» 2«گزينه  -18
 يژنبـه اكس ـ  ينبنـابرا آورنـد.   اين تارها بيشتر انرژي خود را از تنفس هـوازي بـه دسـت مـي    

 كنند. يم يشترب يژنجبران اكس يرا برا يدستگاه تنفس يتالعدارند و ف يازن يشتريب

  ها: بررسي ساير گزينه

منقبض شـوند و در   تري بايد تارهاي تند نسبت به تارهاي كند در مدت زمان كم»: 1«گزينه 
نتيجه فعاليت آنزيمي سرميوزين در آنها بيشتر است. تارهـاي سـفيد (تنـد) در اثـر فعاليـت،      

  شوند. زودتر از تارهاي كند خسته مي

طور كه  آورند. همان دست مي تارهاي كند بيشتر انرژي خود را از تنفس هوازي به»: 3«گزينه 
شـده از مـواد غـذايي ماننـد گلـوكز، از تـنفس       دانيد در تنفس هوازي ميـزان انـرژي آزاد    مي
  هوازي بيشتر است. در تارهاي كند، سرعت كوتاه شدن ساركومرها كندتر است. بي

تارهاي تند نسبت به به تارهاي كند در مدت زمان كمتري بايد منقـبض شـوند و   »: 4«گزينه 
. در تارهـاي  آنهـا بيشـتر اسـت    از شبكه آندوپلاسميهاي كلسيم  در نتيجه سرعت خروج يون

  تري حضور دارند.  هاي (ساختارهاي دوغشايي) كم ند)، ميتوكندريتسفيد (

  )دشواردوم) (گفتار  سوم ـفصل ) (با تغيير 99(كنكور 

ليـد پيـك شـيميايي    بـه تو هـاي ديـواره مـويرگ     ها و ياختهـ در التهاب ماكروفاژ» 3«گزينه  -19
 ها: بررسي ساير گزينه ي دخالتي ندارند.ها در ايمني اختصاص يك از اين سلول پردازند. هيچ مي

پردازند و در خـط   ومي به شناسايي عوامل ميعم هاي ماكروفاژها براساس ويژگي»: 1«گزينه  
  دوم دفاعي نقش دارند.

هـا   هاي خود به توليد پـروتئين  هاي ديواره مويرگ و ماكروفاژ درون ريبوزوم ياخته»: 2«گزينه 
  پردازند. مي هاي زيستي) ترين مولكول (متنوع

  را دارند. 1هر دو نوع ياخته توانايي توليد و ترشح اينترفرون نوع »: 4«گزينه

  )دشواردوم) (گفتار  پنجم ـفصل ) (با تغيير 99(كنكور 

  صحيح است.» ج«ـ فقط مورد » 1«گزينه  -20

موادي مانند پادتن، هيستامين و اينترفرون نوع يـك در پاسـخ بـه عوامـل خـارجي بـه درون       
  بررسي موارد: شوند. ترشح ميخوناب 

  شوند. الف)هيستامين و اينترفرون به غشاي عامل بيگانه متصل نمي  

  توانند گيرنده باشند. تواند به عنوان گيرنده عمل كند اما دو مورد ديگر نمي ب) پادتن مي

هاي مختلفي اثر كنـد. مـثلا پـادتن بـر پـروتئين       تواند بر پروتئين ج) هر يك از موارد زير مي
طـور كـه    هاي پروتئيني خود اثرگذار است. همـان  مكمل اثرگذار است يا هيستامين بر گيرنده

  دهند. ها در تب شديد و دماي بالا تغيير شكل مي دانيد پروتئين مي

  دهند. يك از موارد گفته شده ساختار حلقه مانند تشكيل نمي د) هيچ

  )دشواردوم) (گفتار  پنجم ـفصل ) (با تغيير 99(كنكور 

  ها: ـ علت نادرستي ساير گزينه» 2«گزينه  -21

  شود. ماندگي ذهني و جسمي جنين مي هاي تيروئيدي باعث عقب فقدان هورمون»: 1«گزينه

  شود. هاي تيروئيدي به اندازه كافي ساخته نمي در اثر كمبود يد، هورمون»: 3«گزينه 

  د.كن تنظيم ميهاي بدن  در تمام ياختهميزان تجزيه گلوكز و انرژي در دسترس را »: 4«گزينه

  دوم) (متوسط)گفتار  چهارم ـفصل ) (با تغيير (كتاب همراه

كند كه ضربان  نفرين را ترشح مي ـ بخش مركزي، دو هورمون اپي نفرين و نوراپي» 1«گزينه  -22
كنـد   دهند. بخش قشري، كورتيزول ترشح مـي  قلب و فشارخون و گلوكز خوناب را افزايش مي

  كند. خون را افزايش داده و ايمني بدن را ضعيف مي كه اين هورمون، گلوكز

  دوم) (متوسط)گفتار  چهارم ـفصل (كتاب همراه) (

  ها عبارتند از: هاي مورد نظر در گزينه غده»: 1«گزينه  -23

 ) بخش پيشين غده هيپوفيز با ترشح هورمون محرك غده تيروئيد1

  ) غده تيموس با ترشح هورمون تيموسين2

  ترشح هورمون آلدوسترون ) غده فوق كليه با3

Tهاي  ) غده تيروئيد با ترشح هورمون4 , T3 4   

  دوم) (متوسط)گفتار  چهارم ـفصل ) (با تغيير (كتاب همراه

 يها ه و محرك غد يهمحرك فوق كل يروئيد،محرك شامل محرك ت يها هوزمونـ » 2«گزينه  -24
دهاي دسـتگاه توليـد مثلـي مـردان نقـش دارد.      مون در تنظيم فرايناين هور باشد. يم يجنس

پرولاكتين مانند هورمون تيموسين در ايمني و با تنظيم آب بـدن در برقـراري هومئوسـتازي    
  بدن نقش دارد.

  دوم) (آسان)گفتار  چهارم ـفصل ) (با تغيير (كتاب همراه

 ـ   » 4«گزينه  -25 ده پرتـو  ـ منظور سوال حشرات است كه برخي ازآنهـا مثـل زنبورهـا داراي گيرن
  فرابنفش هستند.

  دوم) (آسان)گفتار  چهارم ـفصل (كتاب همراه) (

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


